

田径项目亚运选拔启动,竞走选手率先踏上赛道

新面孔迎接新挑战

本报记者 刘硕阳

核心阅读

中国田径协会4月13日发布《田径项目参加2022年杭州亚运会选拔办法》,竞走项目选拔赛率先启动。在4月17日进行的竞走项目世锦赛暨亚运会选拔赛上,年轻选手表现出色。进入巴黎奥运周期,面对大赛设项发生重大变化的新挑战,中国竞走的新面孔唯有奋勇向前,方可重新振作项目士气、赢回发展优势。



4月17日,23岁的马振霞(前)在“韵味杭州”竞走项目世锦赛暨亚运会选拔赛女子10公里竞走比赛中率先撞线。
鹿麟摄(影像中国)

浙江杭州,钱塘江畔。4月17日,“韵味杭州”竞走项目世锦赛暨亚运会选拔赛在浙江省杭州市滨江区举行。这是中国田径协会4月13日发布《田径项目参加2022年杭州亚运会选拔办法》后,率先进行的田径项目选拔赛之一。

迎着晨光,竞走运动员在江边疾步前进。继去年的东京奥运会和陕西全运会后,中国竞走选手踏上了属于自己的新征程,面对巴黎奥运周期新项目、新形势带来的挑战,昔日的“冠军之师”需要奋勇向前。

年轻运动员在本次选拔赛上表现出色

1秒之差,23岁的马振霞与20岁的吴金明先后到达终点。在17日率先进行的女子10公里项目中,冠、亚军被两名年轻人获得。10公里的比拼更加追求速度。发令枪响后,2017年伦敦田径世锦赛女子20公里竞走冠军杨家玉等多名选手先后领先。凭借最后阶段强有力的冲刺,马振霞以42分52秒的成绩率先撞线,吴金明和杨家玉分别获得亚军和季军。

这并非青岛姑娘马振霞赢得的第一个大赛冠军。当地时间3月4日傍

晚,在阿曼首都马斯喀特举行的竞走团体世锦赛中,马振霞以1小时30分22秒的成绩夺得了女子20公里竞走项目的冠军。本次选拔赛的夺冠,则是她今年以来最佳状态的延续。

稍后进行的男子10公里比赛竞争同样激烈,温永杰以39分10秒的成绩夺得冠军,许皓和张家旭分别以5秒和7秒的差距获得银牌和铜牌。和成绩同样接近的是前三名选手的年龄,其中温永杰和许皓均出生于1999年,张家旭则出生于2000年,刚刚年满22岁。进入巴黎奥运周期,在王凯华、蔡泽林等征战东京奥运会的名将暂别赛场的时刻,需要更多的年轻选手挺身而出。

4月16日,“韵味杭州”马拉松项目世锦赛暨亚运会选拔赛也在同一条赛道上举行。与洋溢着青春气息的竞走赛场相比,马拉松比赛中汇聚了更多名将。杨绍辉以2小时11分52秒的成绩夺得冠军,仁青东知布以及董国建分列第二、三位。女子组比赛中,张新艳、张德顺和路颖分别获得冠、亚、季军。与竞走项目稍有不同,本场比赛是马拉松项目尤金田径世锦赛、杭州亚运会选拔过程中的唯一一场全程马拉松赛事。根据《田径项目参加2022年杭州亚运会选拔办法》,本场比赛获得前6名的

运动员,还需在5月27日至29日,参加全国田径冠军赛5000米、10000米两项场地比赛,最终根据相应积分和成绩确定参赛名单。

积极备战尤金田径世锦赛、杭州亚运会

过往几届奥运会和田径世锦赛上,中国队选手在竞走赛场频创佳绩,陈定、王镇和刘虹等名将将在2012年伦敦奥运会和2016年里约奥运会上获得金牌,而杨家玉、梁瑞等选手则在2017年伦敦田径世锦赛、2019年多哈田径世锦赛中登上最高领奖台。中国竞走,在世界顶级赛场上已成为中国田径乃至中国体育的亮丽名片。

但在2021年8月的东京奥运会竞走比赛中,中国队选手在北海道札幌的大通公园赛道未能再现辉煌,男子20公里、50公里两个项目无缘领奖台,在过往收获颇丰的女子20公里竞走项目中,也仅有上届冠军刘虹奋力拼得一枚铜牌。

进入巴黎奥运周期,中国竞走将在今年先后迎来尤金田径世锦赛和杭州亚运会的考验。3月的竞走团体世锦赛成为中国竞走队交上的第一份答卷。最终,中国队共获得6金4银3铜

的成绩(包含团体及个人排名),位列奖牌榜和金牌榜首位。

这6枚金牌中,男子、女子10公里青年组的两枚金牌让人看到了更多希望。本场在杭州进行的选拔赛是更多国内选手本赛季的首次登台亮相,两位竞走团体世锦赛青年组冠军王宏任和姜蕴晏首次亮相成年组比赛,表现不俗。

根据本赛季的竞赛安排,4月23日至24日和5月7日至8日进行的两场比赛上,尤金田径世锦赛、杭州亚运会入场券的争夺将继续进行。

应对世界大赛竞走项目设项变化

2021年8月的东京奥运会上,波兰队选手托马拉克夺得男子50公里竞走项目冠军,这一历史悠久的项目迎来了奥运会上的谢幕演出。出于性别平等、吸引观众等因素考虑,奥运会田径项目设项进行调整,本月公布的2024年巴黎奥运会设项中,男子50公里项目已不复存在,取而代之的是竞走混合接力项目。

2017年伦敦田径世锦赛上,女子50公里项目首度成为比赛项目,在最近两届世锦赛上,都有中国选手登上了该项目的领奖台。2019年,名将刘虹在国内比赛中打破了该项目的世界纪录。然而,这项中国竞走的优势项目同样将在今年离开田径世锦赛的舞台。将于7月15日至24日举行的尤金田径世锦赛上,男子、女子50公里竞走均改为35公里的距离。

项目的变化,给备战新周期且正在经历新老交替的中国竞走队提出了更多的挑战。东京奥运会的赛场上,中国竞走的竞争力相比以往已显现下滑趋势,而设项的变化或许能够带来转机。

对于中国竞走,未雨绸缪、变被动为主动是题中应有之义。近年来,在国内比赛中青年组10公里、35公里项目已是常设项目。根据《田径项目参加2022年杭州亚运会选拔办法》,竞走运动员需参加10公里、20公里和35公里3个项目的角逐,最终根据积分和相关选拔要求再决定杭州亚运会参赛人选。中国竞走的新征程已经开始,唯有奋斗方可重现往日辉煌。

团体坛观澜

以筹办举办大型赛事为契机,推动群众体育、竞技体育、体育产业三者相互促进、协调发展,实现体育事业和区域发展双丰收

根据国家税务总局数据,今年一季度,河北省张家口市崇礼区和北京市延庆区体育行业累计销售收入同比分别增长35.2%和68.9%,体育用品及器材销售收入同比分别增长61.6%和47.3%。

冬奥赛区体育产业快速增长,诠释了“冰天雪地也是金山银山”的理念,体现了冬奥与区域发展双丰收的冬奥经济效应。

在过去几年中,以冬奥筹办为契机,“带动3亿人参与冰雪运动”成为现实,助力全民健身向纵深发展,推动了装备制造、文化旅游、健身培训等业态在供需两端协同发力。过去的这个冬天,以冬奥筹办为圆心,辐射出“冰墩墩”“雪容融”的吸引力、谷爱凌和苏翊鸣的带动力、冰雪赛事活动的生命力,体现着体育产业与竞技体育、群众体育之间的密切关系。

体育产业的发展以庞大的体育人口为基础,受益于竞技体育的引领和示范。数据显示,今年一季度,崇礼、延庆住宿餐饮业销售收入同比分别增长3.5倍和55.9%;游乐园服务销售收入同比

让体育产业发展成果惠及大众

范佳元

分别增长32.3倍和15.9倍。冬奥期间,冰雪运动吸引力和普及度明显提高,各地冰雪运动爱好者的到来以及冬奥会相关人员入住,为当地相关产业快速发展注入源源动力。

另一方面,体育产业持续快速发展,体育产品与服务的多样化供给,也为群众体育和竞技体育提供发展助力。数据显示,今年一季度,崇礼民间体育发展红火,健身休闲运动累计销售收入同比增长51.3%;延庆赛事组织服务发展较快,一季度累计销售收入同比增长1.5倍。正是受益于冬奥品牌效应,作为赛区的两地充分发挥滑雪运动基础设施完备的优势,同时结合各自特点,不断满足冰雪运动热度攀升产生的庞大需求。

北京冬奥会、冬残奥会的成功举办,激发了人民的体育热情,推动了体育事业的发展。同时,坚持办赛和服务人民、促进发展相结合,提升区域交通、环境、体育等公共服务水平,也使得体育消费空间和运动场景不断丰富和完善,体育由此也成为生活的重要内容。

今年,大运会、亚运会等大赛还将接踵而至。以筹办举办大型赛事为契机,推动群众体育、竞技体育、体育产业三者相互促进、协调发展,实现体育事业和区域发展双丰收,不仅是贯彻新发展理念、推动体育事业高质量发展的重要体现,还将成为发展以人民为中心的体育,让体育强国建设成果惠及大众的有力抓手。

首次晋级斯诺克世锦赛十六强

赵心童 全情投入赢得首胜

本报记者 李硕



赵心童在赢得个人斯诺克世锦赛正赛首胜后庆祝。
翟政摄(新华社发)

当地时间4月17日,2022斯诺克世锦赛正赛在英国谢菲尔德克鲁斯剧院举行,中国选手赵心童以10:2战胜威尔士选手克拉克,参加十六强。这是赵心童首次以种子选手身份参加世锦赛正赛,也是他自2016年转入职业以来,在斯诺克世锦赛正赛的首胜。

世锦赛正赛首轮采用19局10胜的赛制,比赛分两个阶段进行。赵心童在前一天进行的第一阶段比赛中充分展现了自己火热的进攻手感,打出2杆破百和4杆单杆50分以上,以7:2领先。来到第二阶段,他延续了良好状态,再次打出2杆单杆50分以上,连下3局,最终以10:2战胜对手。全场比赛赵心童的进攻成功率高达91%,而对手克拉克则为81%,同时,他在长台成功率上也以64%领先对手的57%。

虽然比赛结果看似轻松,但在过程中赵心童一直不敢放松:“之前在比赛中都有比分领先却被对手翻盘的经历。这场比赛对我很重要,我也格外注意,精神一直很集中,全身心投入比赛,即使在9:2领先时我也打得很谨慎。”

在上个月进行的斯诺克巡回锦标赛揭幕战中,以头号种子身份参赛的赵心童迎战苏格兰名将希金斯,他在8:4领

先的情况下最终被对手以9:10击败。“这就是斯诺克,乐趣就在这里。”赵心童赛后感慨,而这场失利也让他世锦赛赛场更加专注于比赛。

作为七号种子直接晋级世锦赛正赛,赵心童努力让自己放松,尽量打好每一杆球。“最近训练不错,发挥出了正常状态,给了对手一定的压力,他出现失误,而我也把握住机会,状态越打越好。”

赵心童上一次亮相世锦赛正赛还是2019年。他从资格赛成功突围,但首轮就遭遇英格兰名将塞尔比,虽然一度取得5:1的领先,但随着进攻手感转凉,最终以7:10失利。如今终于在世锦赛突破首轮关,赵心童非常开心:“这场胜利让我有信心去赢得更多比赛。”

赵心童第二轮的对手将是英格兰选手马奎尔。马奎尔从资格赛晋级,首轮以10:8战胜前世锦赛冠军墨菲。马奎尔认为,赵心童实力很强劲,“本赛季他已经赢得两项冠军了,进步很大。”赵心童则表示会专注于自己的发挥上,“把自己的球打好”。世锦赛第二轮将采用25局13胜的赛制,分3个阶段进行。赵心童与马奎尔的比赛将在当地时间4月21日开始。

中国马术三项赛队获亚运满额参赛资格

本报北京4月18日电(记者王亮)当地时间17日,在荷兰奥德卡斯帕尔举行的国际马联(FEI)三项赛二星级长途赛中,中国马术三项赛队3名骑手赢得杭州亚运会参赛资格,完成团体及个人满额参赛的阶段性目标。

本次比赛,东京奥运会参赛骑手孙华东以23.5个罚分赢得冠军。对标2018年雅加达亚运会,这一成绩胜出银牌骑手2.9个罚分。值得一提的是,这是孙华东及队友在2022年的首场正式比赛,也是其个人职业生涯首获国际马联

二星级长途赛冠军。仁川亚运会参赛骑手卢俊宏以30.1个罚分获得季军,而东京奥运会参赛骑手、全运会个人赛冠军包英凤以31.1个罚分排名第四。

按照国际马联规定,成功完成一场国际马联二星级长途赛并取得有效成绩,可获得亚运会马术三项赛参赛资格。在顺利实现杭州亚运会满额参赛目标后,孙华东、包英凤、卢俊宏和华天组成的中国马术三项赛队还将对标雅加达亚运会金牌成绩,继续备战杭州亚运会。

健康童年

4月15日,河北省石家庄市正定县第五幼儿园健康教育课上,小朋友们快乐地游戏。当日,正定县第五幼儿园开展健康教育课活动,让小朋友们在游戏中增强体质,养成科学健康的生活习惯和乐观积极的性格品质。
武志伟摄(影像中国)

本版责编
程聚新
唐天奕
杨笑雨



4月17日,2021—2022赛季中国男子篮球职业联赛(CBA)季后赛半决赛全部结束,在广厦队与上海队的第三场对决中,广厦队以103:100战胜对手,从而以3:0的大比分晋级总决赛。广厦队总决赛的对手,是此前以大比分3:0战胜广东队晋级的辽宁队。

不同于半决赛的5战3胜制,4月20日开始的CBA总决赛将采用7战4胜制。4年之后,再次在总决赛的舞台上相遇的广厦队和辽宁队,将向冠军奖杯发起冲击。回顾半决赛,两队虽然均以3:0的大比分晋级,但比赛过程并不轻松。

半决赛首场比赛,面对上赛季冠军广东队,本赛季常规赛排名第一的辽宁队准备充分,以92:79获得“开门红”。广东队在随后两场比赛中及时调整,

中职篮冠军争夺战4月20日开赛 辽宁队广厦队总决赛再相逢

本报记者 陶相安

不断改变防守策略。半决赛第三场,双方更是比拼激烈,辽宁队最终通过加时赛获得胜利。广厦队的晋级过程同样充满挑战,本赛季引入王哲林、任骏威等优秀国内球员的上海队,给广厦队制造了不小压力。半决赛第三场,面对主力球员胡金秋因伤缺席、赵岩昊受伤离场的局面,上半场占据场面主动的广厦队,在下半场一度被对手反超比分。凭借主力球员孙铭徽45分7篮板

3助攻的出色发挥,广厦队最终以3分优势险胜。

2017—2018赛季,辽宁队在总决赛中以大比分4:0战胜广厦队,夺得队史首个CBA总冠军。4年之后,两队即将在总决赛的舞台上再次展开对决。广厦队方面,胡金秋的缺席给球队的排兵布阵带来困难。本赛季常规赛,胡金秋凭借场均21.0分7.6篮板的出色发挥,当选常规赛最有价值球员。面对拥

有韩德君、张镇麟、付豪等多名实力锋线球员的辽宁队,胡金秋的缺席将让广厦队内线防守面临更大挑战。此外,辽宁队球员赵继伟出色的节奏把控和组织串联能力,以及郭艾伦丰富的进攻技巧,对广厦队的外线防守来说也是考验。

作为联赛中的年轻教练代表,辽宁队主教练杨鸣和广厦队主教练王博在本赛季带领各自球队一路高歌猛进,分别常规赛积分榜前两位。季后赛阶段,两名教练延续常规赛良好的执教和临场调整能力,两队均以不败战绩晋级总决赛。杨鸣拥有上赛季总决赛执教经验和带队夺得陕西全运会男篮U22(22岁以下)组冠军的经历,而王博则是首次带队打进总决赛,如何在比赛中掌控节奏、调整阵容,将成为重要考验。